

关注

断指埋进了深山 一生奉献给乡亲

——湖北日报全媒记者噙着眼泪采写“一位老书记38.83元的无悔遗产”

湖北日报全媒记者 何凡 王国宇
陈义超 赵琳

38.83元,“不够买一件新衣,不够添一床被套,或许抵不上一张电影票,甚至不够很多人点一份外卖”,却是一名副县级干部逝世后,银行卡里留下的全部余额。

鲜血滴在土地上,浇灌出山巅一株株迎风挺立的天麻。把断指埋在深山,把一生奉献给土地和乡亲,10月30日,宜昌五峰88岁的断指扶贫老书记罗官章去世。女儿整理遗物时,发现父亲的工资卡上只有38.83元。五峰的深夜,大山呜咽。几位湖北日报全媒记者噙着泪水完成采访,抹着眼泪写下《送别罗官章:最后的38.83元》。

这篇首发报道刊发于湖北日报11月3日11版头条,湖北日报微信公众号头条同步推送《他在湖北去世,银行卡余额:38.83元》,阅读量迅速超过10万。随后,湖北日报全媒体平台开设专题,专栏、专版,刊发头版头条组合报道,不间断推送系列原创短视频55条,湖北日报三峡分社各平台同步推送;湖北日报微博话题#副县级干部退休的他工资卡余额38元#登上微博热搜榜,微博社会榜。

湖北日报罗官章重大典型报道全网阅读量破亿。人民日报、新华社、央视新闻等迅速跟进,大象新闻、闪电新闻等各地媒体进行口播报道,在全国形成网评热潮,网友纷纷跟帖留言,字里行间满是感动与敬意。

凌晨接到采访指令 露天守夜热泪滚烫
赶到大山深处 找寻未知细节

10月30日晚9时,中共五峰土家族自治县发布讣告,罗官章同志在当日凌晨逝世。讣告内容很短,仅100余字。

10月31日凌晨2时,湖北日报编辑部发出指令,请记者到五峰牛庄采访。此时,三峡分社刚完成一场持续三天的重点文旅活动采访报道。

前方报道小组及后方编辑团队迅速组建,按编辑部调度指令,优先发布短视频,做好网络传播。罗官章是全国优秀共产党员、全国脱贫攻坚奖奉献奖获得者、五峰土家族自治县人大常委会原副主任,退休后扎根深山28年,带领乡亲脱贫致富。罗官章生前的事迹报道很多,此次,全媒报道组着重找寻罗官章生命最后的时光里,不为人知的细节、历久弥新的光芒。

报道组出发赶赴五峰牛庄,一路上,对素材搜集、视频拍摄等进行初步统筹分工,罗列多位采访对象,了解他们的行程,为后续采访拍摄赢取时间。

牛庄是宜昌最偏远的山区乡镇,平均海拔1600米。报道组于10月31日上午出发,傍晚赶到牛庄。

罗老家门前的屋场,密密麻麻挤满了前来吊唁的乡亲们。深秋,牛庄的气温降到10摄氏度左右,晚上更冷。房间里坐不下,村民们围着火堆,给老书记露天守夜。很多人风尘仆仆,眼含热泪,匆忙赶到就扑通跪下祭拜。

定格人生余额38.83元 红了眼眶欲言又止
两次轻声追问 现场顿时沉默

当晚,记者在祭拜、流水席等场合,与老人子女、老人帮助过的群众有了多次接触,相互间熟络起来。

祭拜的人太多,罗官章的子女无暇分身。记者采访了当地天麻产业带头人,罗官章的“学生”吴晓峰父子,找到了罗官章当年帮扶过的乡亲们,以及牛庄乡的党员干部。他们对罗老无比爱戴,讲述和老书记生平交往的故事时,多次落泪。

11月1日晚,报道组找到罗官章的女儿李秀英。她三天两夜没合眼,显得很疲惫。

李秀英说,吊唁的人实在很多,很多人连名字都不知道;父亲生前叮嘱过,份子钱一分钱都不能收。李秀英有些不好意思,欲言又止。

我们察觉到她的情绪,轻声追问:“罗老生前自己掏钱做产业试验,又帮助乡亲们,还叮嘱不收份子钱,做子女的很难吧?”

李秀英当即红了眼眶。我们继续追问:“您查过他的工资卡?”

“看过了。”

“是多少?有没有具体数字?”

李秀英掏出一个手机,给记者看短信记录,罗官章工资卡的余额,定格在38.83元。

顿时,现场沉默了。一名记者拿出纸巾,抹着眼泪。

主动权交给受访者 情绪酝酿敞开心扉
捕捉情感流露 迅速提炼主题

“你看,这就是我父亲剩下的存款,38.83元。”38.83元,这个数字太出乎意料,是记者在新闻现场的发现与挖掘;是采访时不急于设定问题,将主动权交给受访者后捕捉到的画面;是受访者在情绪上有了充分酝酿,对记者敞开心扉,回忆罗老生前细节时无意间的情感流露。

一名副县级退休党员,工资卡上竟然只有近乎为零的余额。这一细节深深震撼了在现场采访的记者们,前后方商量,迅速提炼主题:38.83元,一名共产党员的无悔“遗产”。

38.83元,成为湖北日报罗官章重大典型的报道的共情点与切入点。编辑部提示,从送别现场写起,围绕38.83元这一切口,全媒体、全方位呈现新时代一名共产党员的无悔“遗产”。

全媒报道组深入采访罗官章的家人、乡亲、朋友,深挖余额背后的故事,获取了大量文字、图片、视频;后方编辑团队全平台支持,精细化拆条,挖掘出多条爆款产品。

首篇纸媒报道推出的当天,湖北日报微信公众号头条推送《他在湖北去世,银行卡余额:38.83元》,将一位共产党员的崇高品格浓缩在38.83元这个数字里,引发读者强烈共鸣,1个小时阅读量达到10万+,总阅读量近18万。人民日报微信公众号、新华社微信公众号头条转发。

湖北日报微博双话题#宜昌88岁断指扶贫老书记去世##副县级干部退休的他工资卡余额38元#,总阅读量超2326万,话题登上微博热搜榜、微博社会榜,位居宜昌同城热搜榜榜首。新疆日报、甘肃日报、陕西广电、青岛日报、大象新闻、浪潮新闻、江南晚报、湖北文旅、微博事等多家官方账号转发。

湖北日报客户端发布新闻专题《送别罗官章:最后的38.83元》,分为“追忆·风范长存”“初心·印记永恒”“奋斗·山乡情怀”三个篇章。

短视频铺量传播,其中,湖北日报原创短视频《88岁断指扶贫老书记去世 工资卡上的金额定格在38.83元 出殡时乡亲们现场流泪不止》单条阅读量超2450万。

情感共鸣跟随拍摄 不是父亲胜似父亲
短视频讲故事 叠加中长视频

“10万元,我还了三次,他才收下。最大的遗憾是没让老人喝到今年的天麻汤。”

这是记者跟随天麻种植户朱坤驱车20多分钟,徒步在山坡一起挖天麻时,聊天聊出的细节。

“这些都是我父亲生前的奖章、打补丁的被套、用的会议包。”这是记者列席老人子女的家庭会议一个多小时后,受访者主动带记者走进老人的房间,拍摄到的画面。

与受访者同频共振,建立在情感共鸣基础上的拍摄,更真实,更有代入感,更能打动人心,更有传播性。

在牛庄,报道组全员现场抓拍,应拍尽拍,多点位、多角度、多景别,多位协同,就地剪辑。统一拍摄格式,限定素材时长,每天采访结束对素材进行分类存档,累计拍摄素材超70G。

湖北日报累计发布送别罗官章原创短视频50余条,讲述平凡而感人的故事,展现人文关怀与新闻深度。紧扣“38.83元”的主线,每条短视频都有明确的事实和情感指向,从现场、细节、共情等三方面进行短平快的视觉传播,将断指扶贫书记38.83元遗产的故事娓娓道来,在短时间内形成传播声势与社会热点,引发广大网友互动。罗官章的为民情怀、实干作风、高尚品格,再一次撼动人心,成为精神丰碑。

“他虽然不是父亲,胜似父亲。”这是湖北日报原创中长视频《罗官章38.83元的人生余额》中,群众的肺腑之言。视频中,家乡的旧房子里,罗老生前用的手机、公文包、茶杯、农具、泛白的坎肩、打补丁的被套、老花镜、放大镜、记录本等依次呈现,染着岁月风霜,披着时光斑驳,诉说着老书记一生的简朴。女儿小心翼翼拿出父亲最看重的一枚枚奖章,那是罗老一辈子视为珍宝的荣誉。长长的送别队伍,是罗老心心念念的乡亲和群众。群山环绕,鸟鸣花香,是罗老牵挂了一辈子的土地和家乡。视频全景呈现,深度讲述,内容丰富,信息量大,情感表达更完整、更具张力。

重磅产品价值升华 青山之间民心深处
小切口强对比 并未止于缅怀

一张银行卡,余额38.83元,丈量出一位老书记滚烫的人生厚度。怎样综合前期报道,策划重磅新媒体产品?产品团队成员一遍遍揣摩“账簿”,一次次回顾此前央媒、省媒采访罗官章的音视频——

这本“账簿”里,藏着最感人的取舍。对自己,罗官章的“支出”吝啬到令人心疼;对乡亲,他慷慨得毫无保留,退休金大多用在了做试验、送种子和帮扶乡亲上。苛刻与慷慨之间,一位一心为民的老书记形象,立在了青山之间、民心深处。

这本“账簿”里,藏着最无私的财富。“不让乡亲们的荷包里有钱,死了也闭不上眼”“群众富裕了,我没有钱,我很高兴”“我认真回顾了我的一生,我无愧于党对我的期望”,罗官章对党、对人民的心里话,是他人生的精深注脚。这些滚烫的话语,将罗官章带领村民解决“粮袋子”“钱袋子”等难题的实干历程串联起来。这个过程中,他失去了两根手

湖北日报 2025.12.20 星期六
主编:王云 版式:胡亚琦

一位老书记的无悔“遗产” 05



这一束微光 可穿越河山

“断指扶贫”书记罗官章感动全国网友

